

## 宿迁市农业税 社会减免全面实行 先减后征

为巩固农村税费改革成果，减轻农民负担，落实农业税减免政策，规范减免行为，自2003年起江苏省宿迁市对农业税社会减免全面实行先减后征。他们的主要做法是：

1. 农业税社会减免资金为农业税计征正税及附加的7%，以乡镇为单位。乡镇根据各村组应享受先减后征减免对象人数多少统筹安排，严禁平均分摊。

2. 农业税社会减免先减后征减免对象是经群众公认当年纳税确有困难和需要给予照顾的农户，以及因农村税费改革导致负担增加的纯农户、种粮大户等农业税纳税人。

3. 农业税社会减免先减后征到户方案，在农业税税源落实到户后和农业税征收前确定。夏秋两个征收期的具体减免额度，按征收比例确定。对应的每个纳税户减免税额不得超过其应征税额。

4. 农业税社会减免先减后征按规定程序办理。乡镇财政所根据民政部门提供的减免对象花名册和本地实际提出的减免分配方案，报经乡镇政府同意后下达各村，通过村民大会进行民主评议，将减免指标核定到农户，并张榜公布，接受群众监督。经公示认可的方案报财政所审核后由乡镇政府审批确定。在农业税夏季征收前，乡镇财政所按减免方案制作减免清册，并开具农业税减免通知书发放到户，在征收时按计征税额和减免税额的差额征缴税款。

5. 强化监督管理，严格执行减免政策和程序，作到公平、公开、合理。杜绝超范围、超税额减免现象发生，确保农业税社会减免政策正确落实。对违反农业税社会减免政策和程序的行为，上级财政部门要责令纠正，并通报批评。对责任人视情节给予相应

的党纪或政纪处分，严重违法犯罪的，要移交司法机关处理。

(耿开亮 江本健)

## 巴中市进一步调整 完善县乡财政体制

四川省巴中市财政局针对农村税费改革后，农村税收政策、乡（镇）财政收入和县乡财力结构发生很大变化的实际，及时调整县乡财政体制，以不断提高财政运行质量，努力实现“三个确保”。

1. 县乡财政体制调整的基本原则。一是坚持财权和事权相对应的原则；二是坚持以县（区）为主体建立公共财政框架的原则；三是坚持减轻乡镇负担，确保基层运转的原则；四是坚持调动县乡两个积极性，促进发展、实现双赢的原则；五是坚持综合财政预算，调整支出结构，确保重点支出的原则；六是坚持合理界定县乡收支范围和标准，勤俭节约，艰苦奋斗的原则。

2. 县乡财政体制调整的具体内容。一是合理确定县乡事权。把乡镇的教育卫生事业、公务员队伍建设、离退休人员经费和优抚对象优抚金等社会保障事业调整为县（区）级事权，乡（镇）政府的职责主要是除教育外的乡（镇）事业的发展、乡村运转以及公共公益事业的发展。二是合理确定县乡收入范围。三是合理确定乡（镇）财政支出范围和标准。四是合理确定县乡财政体制。按照一县（区）一制，一乡（镇）一策，因乡制宜，简明规范的原则取消定额上缴、递增上缴、超收分成等体制形式，实行农业税分享或转移支付补助的体制形式。

3. 县乡财政体制调整的配套措施。一是与其它财政改革同步推进。重点是深化、完善农村税费改革；继续抓好乡（镇）综合财政预算、会计

集中核算、集中支付、政府采购等改革；继续抓好乡（镇）机构改革，通过精简机构，分流人员，减轻财政负担；继续抓好农村教育资源的合理配置，裁减冗员，使教师队伍更精干高效。二是加大财源建设力度，努力增加财政收入和可支配财力。三是积极稳妥调整基层行政区划。四是逐步化解乡村债务。

(向欣)

## 射阳县出台县直 行政事业资产管理办法

为规范县直行政事业资产管理，堵塞管理漏洞，防止资产流失，挖掘行政事业资产潜力，充分发挥资产的最大效益。日前，射阳县出台了专项管理办法，对行政事业资产实行管理。一是明确资产性质。把县本级各类党政机关、非企业化管理的事业单位以及列入行政事业单位财务管理的社会团体占有使用的房屋建筑物和土地资产作为行政事业资产。按照“划分范围、分类监管”的原则，将行政事业资产划分为行政资产和“非转经”资产，进行清理登记。二是明确管理形式。按照“单位产权、政府监管”的管理体制，对行政资产本着“必需、可能、够用”的原则，保证机关事业单位正常运转。对“非转经”资产采取“产权和管理权在单位，经营使用权和收益分配权在政府”的办法进行管理。三是明确“非转经”资产经营方式。对沿街地段、黄金地段的房屋建筑物和大宗土地等“非转经”资产，实行单位申请、财政部门处置，按照宜售则售，宜租则租的形式，与监察、规划建设、国土、审计等有关部门共同组织实施。四是明确收益分配。资产收益由财政部门直接收缴或委托单位收缴，并及时足额缴纳财政专户管理，其收益原则上列入原单位的收入预算。

(姜庆涛 于正兵)